

# La Voz de la Bureba



Semanario apolítico - Defensor de la Agricultura y de los intereses de Briviesca y su Partido 203

Año II - Número 84

Briviesca, 15 de Diciembre de 1935

Número suelto: 10 cts.

## De nosotros depende

Ocioso resultaría que una vez más desde estas columnas hiciéramos resaltar las ventajas que Briviesca obtendrá con un nuevo y perfecto tendido eléctrico, como lo es el de la «Sociedad Saltos del Duero».

En uno de nuestros números pasados dimos cuenta que había sido definitivamente aprobado el proyecto de extender la línea que ha de suministrar nos la suficiente energía eléctrica que necesita nuestra Ciudad; mas falta algo que no depende ni de la Sociedad referida ni de la Cámara de Comercio, sino del pueblo.

Se necesita cubrir la cantidad de 300.000 pesetas por medio de acciones, que se pueden adquirir desde 50 pesetas con un buen interés. De dicha cantidad falta de cubrir una pequeña cantidad.

He aquí el motivo de estas líneas: Hacer un último llamamiento a la opinión briviescana para cubrir definitivamente esa cantidad para que en un tiempo próximo podamos disfrutar de los beneficios que nos ha de acarrear la nueva fuerza eléctrica.

Basta, pues, un poco de voluntad, para que nuestro deseo, que es el sentimiento de toda Ciudad, sea una hermosa realidad.

El dinero que se coloca en estas acciones está bajo todos los puntos de

vista seguro, ya que la «Sociedad de Saltos del Duero» es a todas luces solvente.

Queremos también lanzar una idea a nuestro Ayuntamiento, idea que él puede mejorar. Podría nuestro Municipio ofrecer algunos terrenos de su propiedad a todos aquellos que en los mismos edificaran alguna fábrica, suprimiendo o rebajando el impuesto municipal durante cierto tiempo o alguna otra ventaja que la competencia de nuestros concejales puede señalar, para de este modo excitar al capital a fomentar la riqueza industrial.

Terminamos llamando la atención a todos para que cada uno ponga lo que de su parte pueda, para que, como antes dijimos, cuanto antes Briviesca cuente con los «Saltos del Duero». No depende ya de la Compañía, ni de las Autoridades, ni de la Cámara de Comercio, a todos los cuales les agradecemos públicamente lo que de modo tan admirable ha realizado, sino de nosotros: del público.

Bachillerato, comercio, cultura general prepara D. Arsenio Hermosilla, maestro nacional. Clases a domicilio o como convenga.

## Decepción

Soñé que tú me querías,  
soñé que tú me adorabas,  
y que viendo como te amo  
tu corazón me entregabas.

Que en hoguera dulcísima  
mi corazón se abrasaba,  
y que tu boca y la mía  
secretitos se contaban.

Soñé que así entre tus brazos  
sonriendo confiada  
me mirabas y leía  
el amor en tu mirada.

Soñé, al fin, que era tu amor  
tan hondo cual tus palabras...  
sin pensar que al despertar  
¡este sueño amortajaba!

«BLANCA FLOR DE CHIMENEA»

### Velada Dramático-Cómico-Musical

qué a las 7 de la tarde del miércoles 18 de los corrientes en el Teatro Principal de esta Ciudad darán a Beneficio de la Casa de Beneficencia las «Antiguas Alumnas del Colegio de las Hijas de la Caridad con el pleno beneplácito del Excmo. Ayuntamiento bajo el siguiente programa:

1.º «El Peso de una Corona», drama en cuatro actos de Navarro Villoslada.

2.º «Cadáveres Ambulantes», sarzuela cómica en un acto y en prosa del P. Felipe Alcántara (Galería Salesiana).

Expontáneamente la Orquestina local cooperará tocando varias composiciones en los entreactos.

(Véanse programas de

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926 bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

### ABONA A LOS IMPONENTES

En libretas ordinarias el 2,50 por 100 de interés anual  
En imposiciones a plazo de 6 meses, 3 por 100 anual  
En imposiciones a plazo de un año, 3,50 por 100 anual  
En cuentas corrientes a la vista, 1,25 por 100 anual

### CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934 . . . . . 17.265.748,02  
En 30 de Junio de 1935 . . . . . 18.513.042,63

Hotel y Caf

Propi

# PEDID SIEMPRE ANIS MENOR

*Elaborado por José Menor Poblador*

Fabricación Burebana - Anisados - Licores - Jarabes - Vinos generosos

*La mejor bebida*  
**CERVEZA**

*La mejor cerveza*  
**EL LEON**

DEPOSITARIO: JULIO DE LA PEÑA

**ALMACENES RUIZ**  
**BURGOS**

En calzados, la máxima garantía  
Siempre últimas novedades  
Los más grandes surtidos en calzados económicos  
Los precios más baratos

*Almacenes Ruiz*

Plaza Mayor, 19

Moneda, 14

COOPERATIVA DE  
PRODUCCIÓN Y CONSUMO

SERVICIO A DOMICILIO

Quintanar de la Sierra (Burgos)

*"La Puerta del Sol,"*  
PRECIO FIJO

Tejidos, mercería, géneros de punto, boinas  
camisas, corbatas, ropas hechas, camisas y  
pantalones azules, medias, calcetines, corsés,  
fajas, vestidos, trajecitos para niños, sandalias,  
zapatillas y alpargatas - ¡Siempre novedades!  
Alcalá Zamora, 12 :: BRIVIESCA

SASTRERÍA Y CAMISERÍA

*ANIANO NÚÑEZ*

Grandes Novedades  
en Abrigos y Trajes de Invierno

Plaza de la Constitución, 5 - Briviesca

Fábrica de Caramelos, Chupetes  
Almendras y Peladillas

**Hilarión del Alamo**

San Cosme, 21

BURGOS

**PELUQUERÍA BUREBANA**

Gran Peluquería con todos los  
adelantos modernos

Se sirve a domicilio y se admiten  
abonados

Medina, 15

Briviesca

**CERVEZAS**  
de "La Cervecera del Norte"

En este establecimiento se sirven por  
el «Hostiejas» Aperitivos, Bocadillos,  
Chocolates y toda clase de bebidas

Plaza Mayor

Briviesca

**F. URRACA**

OCULISTA

CENTRAL DE BARRANTES

de 11 a 2 y de 4 a 6

OBRES

11 :: Burgos

**SASTRERÍA**

*Elias López Marcos*

La sastrería que mayor surtido tiene en géneros de verdadera  
novedad, contando con moderno y excelente cortador

ESPOLÓN, 8-BURGOS

204

**Por el Presidente de la Cámara de Briviesca nos ha sido entregada esta carta para su publicación, lo que hacemos gustosos dado el fin de gran interés que persigue**

Burgos 13 Diciembre de 1935

Sr. D. Florentino Sagredo  
Briviesca

Mi distinguido amigo:

No he querido dejar pasar un día más sin enviarle estas líneas para ponerle al corriente con relación al asunto Briviesca que tanto nos ha ocupado últimamente y tanto interés han puesto Vdes. en sacar adelante.

En primer lugar, tengo que disculparme —una vez más— por no haber ido esta semana, conforme les prometí a Vdes. en mi última visita. Pero por aquello que «el hombre propone y Dios dispone» una vez más también, no hemos podido obrar conforme a nuestros mayores deseos y la cosa ha tenido que aplazarse breves días. Desde luego, puedo asegurarles para satisfacción de Vdes. y del pueblo de Briviesca, que en los primeros días de la próxima semana iremos a esa una representación oficial para dejar el asunto completamente ultimado.

Me es muy grato hacerle constar, al objeto de que Vd. lo haga así también a todos los señores gestores y demás personas interesadas en el asunto de luz y fuerza de Saltos del Duero en Briviesca que la cosa está completamente acabada con la conformidad de nuestra Dirección y por lo tanto lo único que resta por hacer es el tener una reunión con Vdes. para ponerles en conocimiento de lo resuelto por nosotros, —que en nada se desvía de las líneas generales de lo ya tratado con Vdes. —y por tanto esperamos que en pocos días el pueblo de Briviesca responderá satisfactoriamente y prestará su mayor apoyo a este asunto que tanta importancia tiene para su bienestar y prosperidad al disponer de un modo inmediato de cientos de caballos de energía eléctrica garantizados de un modo perfecto.

Una vez resuelta la cuestión legal y económica, la obra como Vd. sabe se llevaría a cabo con la máxima rapidez, esto es, en un par de meses podría estar nuestra energía en todos los domicilios de Briviesca. Si la cosa se realiza normalmente desde el momento que tengamos la reunión la próxima semana, puedo asegurarle y así lo puede Vd. hacer constar también, que para fines del próximo mes de febrero los trabajos de línea de transporte, centros de transformación, y red de Briviesca estarán completamente acabados.

Espero que después de la lectura de estas líneas, las que puede Vd. comunicar de un modo oficial a todas aquellas personas interesadas en el asunto, se habrán di-

sipado cuantas dudas o temores hubieran podido surgir, y no sin fundamento por la larga gestación de este asunto, aunque Vd. bien sabe cuales han sido las razones que tanto lo han diferido.

Sin más por el momento que dar la enhorabuena a todos Vdes. al ver coronada con éxito su gran labor de gestión, se despide de Vd. hasta dentro de unos días su affm.º s. s. y amigo, q. e. s. m.

Por Electra de Burgos, S. A.  
El Director,  
S. BELLO

Los mejores vinos claros y tintos, los de ZAMORA

Al por mayor y menor

**Domingo Zamora (El Botero)**

Todos le conocéis, puesto que es el preferido del público

Acudid al «Botero»:

J. Cantón Salazar, 1 - Briviesca

*La Hispano-Argentina*

*Fábrica de Zapatillas*

**Pedro Fernández y Fernández**

Fábrica y Despacho:

Plaza de la Constitución, 27 Briviesca

Almacén de Coloniales

**Desiderio Alonso**



Pablo Iglesias

Briviesca

**MERCADOS**

CEREALES, HARINAS Y PIENSOS

- Avena a 27 pesetas los 100 kilos.
- Yeros a 40 pesetas los 100 kilos.
- Maíz a 45 pesetas los 100 kilos.
- Cebada a 33 pesetas los 100 kilos.
- Centeno a 33 pesetas los 100 kilos.
- Habas a 51 pesetas los 100 kilos.
- Harina primera, a 59 pesetas los 100 kilos.
- Harina segunda a 58 pesetas los 100 kilos.
- Salvado a 30 pesetas los 100 kilos.

Impresión: Baja de la harina.

LANAS

- Sucias a 20 y 22 pesetas.
- Lavadas a 43 pesetas.

Impresión: Se mantienen los precios.

CARNES Y PESCADOS

- Ternera primera 6 pesetas sin hueso.
- Ternera segunda 4 pesetas sin hueso.
- Vaca o Buey 4 pesetas sin hueso.
- Carnero a 3 pesetas.
- Cerdo a 4,50 pesetas el magro.
- Tocino a 2,25 pesetas.
- Bonito a 2 pesetas kilo.
- Merluza a 4,80 pesetas kilo.
- Pescadilla a 3 pesetas kilo.
- Sardina a 1,20 pesetas kilo.
- Congrio a 2,80 pesetas kilo.
- Chicharros a 1 peseta kilo.
- Potas a 1,60 pesetas kilo.
- Palometa a 1,80 pesetas kilo.
- Doncellas a 0,80 pesetas kilo.

Impresión: Mantenimiento en los precios.

ARTICULOS VARIOS

- Clarete Rioja a 0,60 litro.
  - Tinto Rioja a 0,60 litro.
  - Tinto de La Mancha a 0,50 litro.
  - Tinto de Aragón a 0,60 litro.
  - Vino Madrid a 0,60 litro.
  - Vino Blanco Rueda a 0,80 litro.
  - Vino Blanco Manchego a 0,60 litro.
  - Aceites Oliva a 22 pesetas arroba.
  - Aceites Oliva refinado a 24 pesetas arroba.
  - Patatas a 30 pesetas los 100 kilos.
  - Bacalao a 2,25 pesetas kilo.
  - Azúcar a 1,75 pesetas kilo.
  - Cafés a 10 pesetas kilo.
  - Garbanzos a 1,20 pesetas kilo.
  - Alubia blanca y roja a 1 peseta kilo.
- Impresión: Los vinos están en alza, con 10 céntimos litro.

AVES Y CAZA

- Pollos de 3 a 3,50 pesetas.
- Gallinas de 5 a 6 pesetas.
- Gallo de 5 a 6 pesetas.
- Conejo casero de 3,50 a 4 pesetas.
- Pichones de 2,25 a 2,50 pesetas.
- Huevos a 3,50 pesetas docena.
- Perdiz de 2 a 2,50 pesetas.
- Liebre de 6 a 7 pesetas.
- Conejo de campo a 4 pesetas.

RESES EN VIVO

- Ternera a 2,25 pesetas kilo.
- Buey o Vaca a 3 pesetas kilo.
- Carneros a 1,20 pesetas kilo.
- Ovejas a 1,10 pesetas kilo.
- Cordero Le... a 1,10 pesetas kilo.
- Cerdo g... a 4,50 pesetas kilo.

## Carta a los niños de Briviesca

Salud, niños.

Muchos de vosotros ya me conocéis. Yo también os conozco a muchos. De ver- nos en Briviesca, ¿verdad? Pues ya que nos conocemos, algo por lo menos, voy a ha- blaros, quiero escribiros esta carta.

Una carta para todos los niños: pe- queñines y mayores, pobres y ricos, feúchos y majillos. Una carta hasta para los que hacen «campanas» a la Escuela. Todos sois niños.

Claro que siempre hay algunos que no parece que sean niños. Se han acostum- brado a hacer cosas de hombres y parecen eso: hombrecillos. Que no vayáis a creer que son los hombres bajos. No. Los hom- brecillos son los hombres que no quedan como hombres en nada. Esto lo veréis me- jor cuando seáis hombres y lo seáis de ver- dad. Como decía, esos niños que parecen hombrecillos, quieren imitar a los hombres en todo.

Pero resulta que imitan a los hombreci- llos, porque los niños no pueden ser lo que no son: hombres. Esos niños fijaos por qué parecen hombrecillos: van a la taberna a echar «cincos» y «dieces» si pueden; dan escupinazos; mienten; hablan y parece que hacen de cuerpo; juegan a la baraja y a las «chapas»; no se lavan o se lavan cuando les pilla un chubasco o van a nadar a la presa—y ojalá que vayan—; se burlan de un viejo, de una mujer embarazada o de un pobre desgraciado y son capaces, en cam- bio, de besarle manos y pies a uno porque parece *señor*; se arrastran por el suelo hasta masticar polvo si les tiran una moneda como un hueso al perro; lo quieren arreglar todo a palos, aunque son los más cobar- des... Hasta roban, a veces; pero robo de vicio, no robo para comer.

Otros niños no hacen nada de eso y tampoco parecen niños. Son esos niños tan *bien educaditos*, tan *formalitos*, tan quiete- citos. Suelen ir bien vestiditos y limpios, a veces limpios de no ensuciarse nunca, por- que nunca corren, ni caen, ni se arriman, ni rompen nada, ni van a jugar a las afue- ras. Tienen pocos amiguitos, muy pocos. Hablan sin vivacidad, sin vuestro calor de niño y nunca «meten la pata». Todo lo que quieren es hacer como su madre. Lloran—lloriquean por cualquier cosa: si les arrancan un botón, si les quitan la bufanda, si les quitan un plato, si les quitan un plato, si se les cae un plato, si se les cae un plato... ¿Verdad que os parece?

otra vez. ¿Que los hombres hacen eso, y lo otro, y lo de más allá, a veces puerco, a veces perjudicial, a veces estúpido? Dejad- les. Seguid jugando.

Ah, ¿pero creéis que los hombres lo ha- cen todo bien? Pero no. ¡Con lo que vos- otros sabéis, ver lo que está bien y lo que está mal! No hagáis caso si os dicen cosas así: ¡aparta, mocoso; tú qué sabes! Seguro que son hombrecillos. Y los hombrecillos no saben que los hombres aprenden mucho de vosotros. Los hombres que, por serlo, os respetan en todos vuestros derechos.

Y no son pocos vuestros derechos, los derechos de los niños. Primer derecho vuestro: derecho a nacer. Luego, derecho a alimentaros, a ir vestidos, a tener casa. De- recho a correr, a saltar, a estar alegres, a divertirlos. Derecho a ser cuidados si os ponéis enfermos. Derecho a que os ayuden si corréis peligro. Derecho a que se os trate bien. Derecho a ir a la Escuela... ¿Os extra-

ñan tantos derechos? Pues aún tenéis más. Ya sé por qué os extrañan tantos derechos: porque muchos no se cumplen o se cumplen mal. Los hombres son así. Los hombrecillos, ¿sabéis? Claro que a veces la culpa no es de un hombre solo, si no de todos juntos. No piensan que cuando ellos eran niños tam- bién tenían los derechos que tenéis ahora vosotros. Y que cuando lleguen a viejos y no puedan trabajar volverán a tener mu- chos de esos mismos derechos. Que os re- clamarán a vosotros, porque vosotros en- tonces seréis hombres y a vosotros os tocará cumplirlos. Y tendréis también que cumplirlos con los niños que haya entonces y que muchos, claro, todavía no han naci- do. Y así siempre. Todos vamos unidos por derechos y obligaciones, que hemos de querer que se cumplan, porque cumpliéndolos se es hombre de verdad.

Os he dicho que tenéis derecho a ir a la Escuela. Claro que sí. Derecho a ir a la Escuela y derecho a estar bien en ella. Fijaos lo que decía un hombre, todo un hombre, Francisco Giner de los Ríos, hace algunos años: «La Escuela triste, sin sol, sin hori- zontes, de espaldas al campo; el maestro triste, agrio, iracundo; la enseñanza triste, fría como cosa mecánica a que hay que sujetarse por fuerza, van pasando, pa- sando... La alegría y el bullicio del niño son cosa divina; haced que duren y animen y calienten por todas partes, como un sol, el mundo». ¡Qué bellas palabras! En ellas es- táis vosotros, como estabais en el alma de aquel hombre.

Y tenía razón. La Escuela triste que a él le causaba tanta pena, va pasando, pasan- do... Va viniendo la Escuela alegre como vosotros, que ríe como vosotros, llena toda de vuestro bullicio. Hoy en un pueblo, ma- ñana en otro, van levantándose hermosos y grandes edificios para Escuelas, tal vez de- masiado grandes para Escuelas. El de Bri- viesca, el vuestro, lo construyen ahora. Ya era hora. Imposible estar alegre en la co- vacha que tenéis. ¡La salud que habréis perdido allí niños y maestros! Veréis qué cambio cuando paséis a la Escuela nueva. Ya tendréis ansia. Ansia sé que tienen vuestros maestros. Que también ellos quie- ren reír como vosotros. Trabajar riendo y cantando y mirando al sol...

...Cuando lo haga. Porque mejor que yo sabéis lo nublados que están por aquí los días de invierno. Y lo crudos que son. Ne- cesitaréis, claro, mucha leña, mucha, para calentar aquél edificio tan grande. Vuestro Ayuntamiento ya puede preparar la bolsa. Porque ni pensaros que os deje heladitos. Un alcalde y unos concejales que dejasen a los niños heladitos en la Escuela, ¡vaya alcalde y vaya concejales!...

¿Leeréis bien esta carta? ¿Por qué no leerla dos o tres veces si hubiese algo que no entendieseis? Ojalá que os guste.

Nada más, niños.  
ANTONIO BENAIGES Y NOGUÉS  
Bañuelos de Bureba, diciembre de 1935.

**KISSEL**  
LUBRICANTES

Sucursal-Depósito en Burgos  
San Pablo, 17-Teléf. 1329

Hijo de José García Alía

CALIDAD  
Consulte precio

**JUAN ABASCAL**  
Serrería Mecánica

Construcción de Cajas - Almacén de Maderas

BRIVIESCA

**BAR ARGENTINO**  
Cafés, Vinos y Licores

Especialidad en Aperitivos

Plaza de la Constitución

**Marcelino Peñacoba**  
Maestro en Obras

CARPINTERÍA MECÁNICA

Alcalá Zamora, 30 . Briviesca

TRIBUNA LIBRE

**Ultima réplica.**

Es que, sois mujer entera  
En la Tierra la primera  
Y en el Cielo la segunda.

(Retrato de Isabel la Católica por P. de Cartagena)

Después que el fabulista nos contó el resultado hallado por la rana orgullosa, aún hoy día existen, cual esos sapos que al intentar mancillar el puro cielo solo consiguen ensuciarse más, ciertos «super-civilizados» que desearían ¡pobrecillos! eclipsar la sin par aureola de aquella mujer y reina castellana sin igual que la Historia, en sus páginas más brillantes, conoce con el nombre de Isabel I la Católica.

Ni el que asó la manteca sentiría la satisfacción, que sin duda alguna habrá sentido M. San Vicente y «compañía»—digo compañía no por las observaciones hechas por los lectores al último artículo que firma M. San Vicente—al escupir una calumnia contra la gloriosa Isabel y al afirmar que «no podemos sentir ningún respeto» hacia los grandes reyes Fernando e Isabel. ¡Señores «super-civilizados» que medís la mentalidad por metros—¡nuevos métodos! ¡que les den el premio Nobel!—tal afirmación os la podíais haber guardado, ya que nos suponíamos, sin hacer falta pertenecer al fascismo briviescano, que no os merecía respeto alguno el imborrable espíritu de Isabel y Fernando y menos el de la mujer que el de Fernando.

¡Cómo, lector, han de sentir, no admiración—pedir peras al olmo es una tontería—sino respeto hacia los ilustres Fernando e Isabel ellos los antifascistas y marxistas, camaradas de los de Castilblanco, si fueron estos reyes los que establecieron la Santa Hermandad institución parecida a la gloriosa Guardia Civil! ¿Cómo estos «humanitarios» antifascistas han de respetar a Isabel y Fernando si a éstos se debe las humanas leyes conocidas por Ordenanzas de Montalvo?

¿Pero cómo piensan, los enemigos de Italia y enamorados de Rusia, que nosotros, por muy poca que sea nuestra mentalidad, vamos a creer que sienten respeto hacia los imponderables Fernando e Isabel?

¿Los nietos de Marse e hijos de Lenin, en ideas, respecto hacia los que hicieron nuestra unidad—¡ellos que para hacer más repugnante la revolución en Asturias se aliaron con los separatistas!—establecieron la mencionada Santa Hermandad, lo mismo que la visita semanal a los presos, a los que se debe la creación de los abogados de pobres, restablecieron la obligación de presidir los tribunales una vez a la semana, nombraron corregidores para villas y ciudades que se enfrentaron y dominaron a la nobleza, reformaron con gran acierto—lea el señor San Vicente un poco mejor al P. Mariana—todos los ramos de la adminis-

tración con 5 disposiciones sobre moneda, 25 sobre industria, 11 sobre agricultura, montes, minas y cría caballar, 37 sobre caminos y obras públicas—nada de «tubos de la risa» como vuestro camarada Prieto—34 sobre comercio y tráfico, navegación y riego etc. etc.; si a Isabel y Fernando se debe el que la enseñanza primaria sea gratuita y obligatoria, cómo van a respetar a Isabel la Católica que protegió las Universidades, de muy distinto modo que los antifascistas y marxistas a la de Oviedo, que vivió en su vida privada con tanta modestia que cosía y remendaba la ropa de su esposo e hijos, habiendo jubón de Fernando que por tres veces llevó mangas nuevas, hacia una mujer que administraba justicia como la administró, en cierta ocasión en Segovia; cómo vamos a pensar que sientan respeto hacia la reina que en el lecho de muerte grabó en su testamento que «los indios de América fueran tratados al igual que los españoles» «como que al emprender el descubrimiento de América se había tenido en mira ganar almas para el Cielo y no esclavos para la Tierra»? En una palabra, cómo los honorarios abisinios van a sentir respeto hacia los que descubrieron y dieron principio a la civilización del Nuevo Mundo?

Pese, una y mil veces al servidor de la criminal leyenda negra contra España, Gonzalo de Reparaz, la gloriosa Isabel murió de hidropesía—lea el señor San Vicente la Historia pero bien leída, y no historietas pasadas de moda—y no como intenta en vano presentar de un modo vil a la mujer que como esposa, madre y reina puede ponerse por ejemplo, a esta mujer, cuyo lema fué ¡Excelsius! lema que, como afirma el ilustre historiador Espinosa «debía grabarse en el exergo del escudo nacional».

Para que los lectores puedan calcular los metros—como el señor San Vicente y compañía mide la cultura—de la mentalidad de los que no respetan a Isabel y Fernando he aquí lo que una lumbrera nacional, Emilio Castelar, escribe de estos reyes: «Fernando parecía el raciocinio hecho hombre, mientras Isabel parecía la inspiración hecha mujer.

En él predominaba un criterio político, en ella un criterio moral. Fernando, como andaba siempre por el suelo de las realidades, veía los obstáculos, Isabel como volaba por el cielo de la idealidad, no veía sino luz y estrellas.

El rey profesaba el dogma de ayudar a la providencia de Dios, aunque parecía muy favorable a sus proyectos, Isabel exaltadísima confiaba en la esperanza y en la oración».

Sr. San Vicente, cuando leas al glorioso historiador Padre Mariana, procura leerlo bien y no confundirte: Lee la página 115 tomo 13 en la que opina sobre los Reyes Católicos, diciendo: «A la verdad ellos fueron los que pusieron en su punto la justicia antes de su tiempo estragada y caída. Publicaron leyes muy buenas para el gobier-

de los pueblos y para sentenciar pleitos». Y más abajo afirma: «Lo que es mucho de alabar, repartieron los premios y dignidades, que los hay muy grandes y ricos en España, no conforme a la nobleza de los antepasados, ni por favor de cualquier que fuese, sino conforme a los méritos de cada uno etc.»

Y hablando de Fernando se expresa así el P. Mariana: «...el ingenio claro, el juicio grave y acertado, la condición suave y cortés y clemente con los que iban a negociar. Fué diestro para las cosas de la guerra, para el gobierno sin par: tan amigo de los negocios que parecía con el trabajo descansar. El cuerpo no con deleites regalado, sino con vestido honesto y comida templada». En el tomo XIV—léalo bien, señor San Vicente, sino quiere hacer otra vez un papel ridículo, sobre todo, metiendo al P. Mariana—dice el mismo historiador refiriéndose a la muerte de Isabel la Católica: «Su muerte fué tan llorada cuanto su vida lo merecía, y su valer y prudencia y las demás virtudes tan aventajadas, que la mejor de sus alabanzas es haber sido la más excelente y valerosa. Princesa que tuvo no solo en sus tiempos, sino muchos siglos antes». Todo ésto y mucho más, que por no cansar a mis lectores, dice el gran historiador Padre Mariana. Vuelvo a repetir: señor San Vicente lea un poco mejor a nuestros historiadores y no confunda sus juicios.

\*\*

Afirma el señor San Vicente que mi primer artículo es «brusco y virulento» y me «revuelvo en insultos y diatribas». Vamos, señor San Vicente, ¿crees que soy de los «de Asturias»? No, hombre, no. Un poco más abajo se mete con mi mentalidad y con la de los fascistas briviescanos—¿crees que para mis artículos pido «pareceres» a otros? No, yo no hago eso—. No sé si será mucha o poca, pero nunca se nos ocurrirá medir una facultad mental con el sistema métrico. Tu tiro te ha salido por la culata. Asegura el señor San Vicente, repetidas veces, no merecer la pena ni tener fondo mi artículo y emplea para contestarle cinco columnas, esto es, cara y media de este Señanario. ¡La carabina de Ambrosio!

¿No te avergüenzas de tu origen? Sería gracioso lo contrario.

Mi mayor timbre es mi cultura humilde. ¿Sentís desprecio apartan de sus hermanos también, y lo exteriorizan como en Casas Viejas, que reportan a Basque y a las regiones de

En las n... con...

es imposible visitar tanto «Moscú, Leníngrado, Rusia Blanca, el Cáucaso» como Berlín, Roma y muchos puntos de España. Pero hemos contemplado «fotos» donde el pueblo tanto alemán como italiano aclaman a sendos caudillos. ¡Y créanos que estas fotos no son cual las graciosas de los con y sin paraguas! Hemos leído canciones patrióticas cantadas por los soldados y «camisas negras de Italia», lo mismo que los italianos ausentes de su Patria envían a Italia oro, plata, algodón, ropa etc.

Gracioso resulta la afirmación del señor San Vicente de que en «Extremadura se comen bellotas y raíces». No es ninguna novedad. Dos años más en el poder Azaña y vuestros camaradas Prieto, Largo Caballero, Cordero y demás enchufistas, y no quedan ni bellotas ni raíces para comer. ¡Si lo saben bien los obreros parados! ¿Que en Madrid habéis visto comer lagartos? ¡Vive Dios!, que no en tiempo de Felipe II—¿creéis acaso en las teorías budistas—ya que su reinado alcanza desde 1556 a 1598. ¿Si habrá sido desde el año 1931 a este época?

En cuanto al paseito a Las Hurdes, gracias. Ya mi querido y admirado doctor Albiñana nos ha contado bastante de ese lugar que estando algunos de los vuestros en el poder escogieran dicho punto no para llevar el progreso, sino para hacer sufrir a un patriota.

Siendo el amor, igual que la mentalidad de esencia no corporal ignoro los metros que tendrá vuestro amor a España. ¡Es un problema algo difícil! Mas resulta una tomadura de pelo a los alcaldes patriotas de Móstoles y Zalamea al decir que la intensidad del sentimiento patriótico sea en ellos igual a los de los «sin patria» a los de ¡abajo la frontera! e internacionalistas. ¿Pero es que os habéis olvidado de los separatistas, catalanistas y vizcaíntarras?

En cuanto a Juan Lanuza ¿a qué Lanuza se refiere? Porque ha de saber el señor M. San Vicente que hubo más de un Juan Lanuza, Justicia de Aragón. ¿No ha estudiado la Historia de España? ¡Claro, tanta H.<sup>a</sup> Universal...!

Si es al Lanuza que yo creo sepa lo que dice de él don Eduardo Ibarra: «Fue una gran desdicha que en aquellas circunstancias difíciles, recayera cargo tan importante

en sujeto de escasa capacidad y experiencia política». ¿Cree el señor San Vicente patriótico, la conducta que guardó con cierta aventurera italiana? ¿Así amáis a la Patria? ¿E ignora a quién se debe el juicio de que «había ajusticiado la justicia con razón»? El consejo que me da sobre la Historia Universal, se lo devuelvo añadiendo, que primero es conocer la Historia patria que la Universal.

¡Ilustres economistas! No, no «intenteis explicarme el sentido del párrafo que habla de la anarquía de la producción», no sea que de un ciempies salga un rompe-cabezas. Pero sabed que a Rousseau y a A. Smith se deben los principios—¿sabéis sus anunciados?—en los que se funda la economía capitalista, principios que la fascista los deshecha.

Y en Filosofía existe un principio que dice: «A causas distintas...» Vosotros que tanta H.<sup>a</sup> Universal sabéis ¿ignorais que Trípoli en 1912 pasa a ser colonia italiana con el nombre de Libia?

Los datos tomados de la información internacional no les concedo crédito alguno, lo mismo que a los tomados de la Liga de los Derechos del hombre, pues su «celo por no enseñar la liga» les ha impedido hacer la estadística de los muertos violentamente, presos, confinados, etc. habido desde el año 1931 en España, no obstante haber habido en los «primeros veinte meses como el luchador diputado por Burgos, Doctor Albiñana, exponía al presidente honorario de dicha Liga—400 muertos; 300 heridos; más de 9.000 detenciones gubernativas; 260 deportados; 156 suspensiones de periódicos, confiscaciones en masas etc.». Esto y más en veinte meses, y la información internacional y la Liga de los derechos del hombre... sin enterarse. De lo de Asturias... ni hablar.

Cuando vayais por Rusia preguntáis por los millones víctimas, aunque con diplomacia, ya que Siberia es muy fría, y sobre todo ciertas frases de Lenin, que empiezan así: «No importa que la mitad de los habitantes de Rusia mueran, con tal de que triunfe el comunismo...»

¿Cuando hablen Gordón Ordás y de los Ríos hablarás de Asturias? ¿Crees, acaso, que van a hacer milagros laicos, con los que

resucitarán a las víctimas, curarán a los tullidos, levantarán la Universidad e Instituto, devolverán los 14 millones—esos sí que entendían de economía ¿eh?—robados al Banco etc. etc...?

Para terminar, vamos con las faltas «imperdonables» de mi anterior artículo.

Ya lo dice el Evangelio: «Veis la pajita en el ojo del prójimo y no la viga en el vuestro». Aunque el señor San Vicente ya tropezó en ella, pues de uno de sus artículos decía, estaba «hecho una lástima». Por esta vez, tu vista, M. San Vicente, te ha hecho traición, pues en las líneas 21 y 51 de mi pasado artículo existen otras faltas no debidas a mi pluma, sino a la imprenta, lo cual es corriente; no en la que imprime este semanario, sino en todas. Pero, en tí Mariano, ¿no es falta escribir, incorrectamente, el nombre del parlamento alemán?

Sujeta, hombre, los nervios, pues de lo contrario se te ve el plumero.

ARSENIO HERMOSILLA

**Bazar**  
"LA COCINA"  
En esta casa encontrara el mejor surtido en  
Lamparas y Material Electrico  
**Vicente P.**  
Almirante Bonifaz y Canales  
BURGOS

IMPRENTA HERMOSILLA  
Alcalá Zamora, 19 y 21-Briviesca

**PRIAGA**

RESTAURANT

carta  
y Banquetes

Burgos

CASA POTOLAS

Para Meriendas  
Para Banquetes  
Para Bodas  
Para Chacolí

**Potolas**

¡Veraneantes!

Si deseáis pasar un veraneo grato y confortable, acudid a la acreditada pensión POTOLAS

Alcalá Zamora, 17-Briviesca

Hojalatería  
y Fontanería

**Miguel Corral**

Especializado en arreglo  
de Contadores de Agua

Alcalá Zamora, 10-Briviesca

## Desde el Valle

### Poderoso caballero es Don Dinero

Cinco mil intoxicados por el pan. El asunto se presta no solo a un comentario, sino a muchos artículos. Tiene una profundidad moral que, al menos nos obliga a unos renglones.

¡Un pueblo de seis mil almas envenenado por el pan! ¡Qué horror! Envenenado por un artículo, el primero entre los de primera necesidad, por un artículo que forzosamente hemos de comer todas las personas y de tan de primera necesidad debe ser, que hasta para los diabéticos se fabrica pan especial, sin duda para que ese manjar que desde ahora no nos atrevemos a llamar precioso, no falte en ninguna comida.

Se trata de un envenenamiento «forzoso» por ser artículo alimenticio que se toma en el desayuno, en la comida y en la cena, y los pobres hasta de merienda «acompañado de pan solo».

Un envenenamiento forzoso porque no había otro pan en Pacheco y había que comer el envenenado.

Parece mentira, cuando las harinas al precio que se vende el trigo deben tener un margen bueno de ganancia, aun se adulteran. Cuando se ordena que el pienso del ganado del ejército sea trigo, el pan tienen que pagarlo los pobres a sesenta y setenta céntimos, y para los pobres de Pacheco y Aljorra envenenado.

Un señor que para hacerse rico, no repara en nada. Se pone por montera el Código, importándole un bledo las vidas de sus semejantes.

¡Qué concepto tan elevado tenemos del dinero!

En el caso presente, el Código castiga esa forma de enriquecerse; pero ese mismo Código, por lo visto admite el dinero para salvar la delincuencia. ¡Esto sí que es grave!

La prensa dice, que ese canalla, no encontramos otra palabra más propia, a Merino, se le exigirá medio millón de pesetas,

para la responsabilidad civil y 250.000, para conseguir la libertad provisional.

Ya vemos pues, la influencia del dinero. Si ese comerciante resulta que no tiene una peseta, irá a la cárcel y allí se pudrirá; pero si como se ve tiene «tela», irá por poco tiempo quizá a una cárcel modelo, pues como los españoles somos iguales ante la ley palabras de la Constitución aun se conservan dos clases de cárceles, y conseguirá con ese dinero mal adquirido la libertad.

Cómo no se va a codiciar un «erchufe», si el dinero todo lo arregla, si estamos viendo que los hombres se compran y venden recíprocamente, y como ha dicho un escritor recientemente, en tal forma se venden los hombres, que la bondad o la malicia es según el precio, defendiéndose lo honesto mientras reporta alguna ganancia; pero dando paso a los vicios si éstos producen más.

Poco importa que me llamen malo agrega el periodista si me llaman rico: Todos queremos riquezas y nadie se cuida de la bondad. Si conseguimos riquezas, nadie preguntará cómo ni cuándo, porque nada malo se encuentra jamás en el rico. El dinero es la felicidad del género humano, no el cariño de la madre o de los hijos, ni el esclarecido mérito del padre. Si como el oro brilla dulcemente el rostro de Venus, con razón convence el amor a los dioses y a los hombres.

Pero un escrito de aquellos tiempos dice que apenas se recitaron estas frases de la tragedia de Eurípides, todo el público se levantó para arrojar el actor y al poeta, siendo preciso que el trágico griego explicase cómo en actos sucesivos se castigaba a quienes así piensan. Y sin embargo, después de tantos años poco hemos progresado en esto, pues es el dinero el que sigue tapando las máculas.

Y ahora nos queda otra interrogante. ¿El dinero se acabará con esta pícaro vida o servirá también para lograr parte de la felicidad en la eterna, porque recientemente hemos leído un testamento donde una señora lega unas pesetas para bien de su alma...?

SOLLABEC

## Tiro y no de pichón

Camará. Dispuesto todo el material y un sin fin de notas para esta sección, una avería en la fábrica de luz eléctrica (a la que no estamos acostumbrados a que ocurra cada 15 días o con mayor frecuencia) nos imposibilita a continuar el relleno de esta sección.

¿Que hay del bloque? Será de cemento armado o... de los que retiraron durante los fuertes temporales del pasado invierno de la plaza Mayor y otras calles.

¡Atención señores! Ha sido inaugurado un nuevo restaurant.

El pasado día 30 de Noviembre se reunieron en fraternal banquete los gestores de nuestro Ayuntamiento en una *dependencia* del mismo, como en tiempo de Fernando VII.

¡A qué extremos hemos llegado! Desde 1.º de año las *merluzas* y los *besugos* no podrán circular libremente por esta ciudad sin haber satisfecho a la entrada el nuevo impuesto Municipal.

¿Obedecerá esta medida a la comodidad que se les proporciona a la llegada con el arreglo del Paseo de D. Juan de Ayolas y la Calle del Río? ¿Y no se les ocurrirá alguna cosa más grande a los *besugos*... para no pagar el impuesto?

¡Atención obreros! Condiciones que se exigen para trabajar sin interrupción ocho semanas consecutivas, aun cuando seáis forasteros.

1.ª Estar casado. 2.ª Tener la mujer en condiciones de poder amamantar a una criatura.

Y a otra cosa mariposa que sopla un viento de Poza que congela a todos menos a los frescos... por la carga que se les está echando encima.

### El Duende, la Mariposa y Compañía

Comerciantes:

El anuncio es simiente de prosperidad.

## LADISLAO MERINO

Instalaciones de Armarios y Cámaras Frigoríficas  
Electro-Automáticas, Conservadores de Helado y  
Enfriadoras de Líquidos sistema «Copeland»

Carnicerías - Restaurants - Bares - Fábricas de Embutidos etc.

Proyecto y Presupuesto sin compromiso

Santander, 1      Teléfono 1603      Burgos

## Gran Almacén de Muebles

Comedores y Dormitorios de  
novedad y a precios sin

No dejéis de visitar en  
vuestras compras,

Flores

Calle Panco

## Ecós de Sociedad

### LLEGADAS

De Vitoria la Srta. Santos del Val y Vicente Juan González.

De Biitbao, Francisco Vallejo, guardia de Asalto de aquella Villa, acompañado de su esposa e hijos.

### SALIDAS

A Valladolid el joven Juan Angel Abascal. A Monasterio la Srta. Oliva Asenjo.

A Burgos, Anacleto Sagredo y José Alorso.

## Noticias

### A casar tocan

Cuando el hambre llama a la puerta, huyendo del frío, la juventud tras el calor de la Naturaleza forma el nido donde cobijarse durante el crudo invierno que nos acecha.

Por ello durante la próxima estación hay en prespectiva un regular número de nupciales uniones de las que en los próximos, sin perjuicio de anunciar que entre otros varios será uno de ellos alguno de nuestros compañeros de redacción, quien dice se le acerca la hora soltando su pereza que le retenía para lanzarle al espacio en donde espera pasar felices días.

Nuestra enhorabuena para el pollo y veterano, así como también para su bella, simpática y distinguida futura compañera.

### Pida siempre «Cervezas el León»

En breve contraerán matrimonio la señorita María Santos del Val Rodríguez, con el joven Esteban de Sosa Prado. Igualmente la señorita Nicolasa Quintano con el joven Sotero Viadas, dependiente de la Casa Abásolo. Les felicitamos.

La semana pasada celebraron sus fiestas onomásticas el industrial de esta Plaza D. Benito Gorostola y las señoritas Concepción y Conchita Pagazaurtundua, a éstas así como a todas las que celebran su fiesta onomástica en estos días, nuestra más sincera felicitación.

### Letras de luto

El día 12 falleció repentinamente en la mañana a los 67 años de edad D. Casto de la Cruz jubilado del F. C. N.

Don Apolinar Iñi-

Días pasados falleció doña Jacinta Cuéllar de 68 años, tía de nuestro compañero de redacción Arroyo.

Acompañamos a todos los familiares en tan justo dolor.

El día 8 recibió las aguas bautismales una niña, hija de nuestro buen amigo don Andrés Abascal.

En el acto se le pusieron los nombres de Rosa María, siendo apadrinada por el joven perito Electricista Juan Angel hermano del padre y la encantadora señorita Oliva Asenjo, hija del farmacéutico de Monasterio de Rodilla. Nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar de paso por ésta en viaje de novios a D. José Villanueva, Médico-especialista, y a su distinguida Señora. Les deseamos muchas y largas felicidades.

### La nieve

Este año nos ha visitado con bastante antelación y de muy mala manera la nevada de la temporada.

En el salón de estudios de Acción Católica disertó el día 11 la señorita M.<sup>a</sup> Luisa Villanueva, siendo muy felicitada por todos los asistentes, a continuación nuestro digno párroco D. Lorenzo Montes, dió a los reunidos acertados consejos.

### Reunión de Derechas

En la reunión celebrada la pasada semana para nombrar comité fué elegido Presidente D. Francisco Errea de filiación tradicionalista.

El martes día 10 en el domicilio de Agrupación Republicana se celebró la acostumbrada conferencia semanal, estando muy concurrido.

El conferenciante, joven y simpático Domingo Fernández, desarrolló—admirablemente los temas—«Causas de la Crisis número XVI y la «Pena de muerte». Fué muy aplaudido.

### Fiesta de Santa Lucía

El día 13 se celebró en Briviesca con gran solemnidad y regocijo por parte de las modistillas, la fiesta de su patrona Santa Lucía.

Por falta de espacio nos vemos obligados a aplazar la interesante interviú de «Chimbo» con las modistillas, hasta el próximo número en que saldrá con toda clase de detalles.

PEDID en todo

buen establecimiento

## Chorizos "Movilla,,

SON LOS MEJORES

FÁBRICA:

Avenida de D. Juan de Ayolas

BRIVIESCA

## La Caza de Novios

A la que «bien me quiere»  
la voy a contestar.  
Presumido, soso y tonto  
me acabas de llamar  
en LA VOZ DE LA BUREBA  
te diré para más señal.  
Yo no te quisiera molestar  
pero con algo te he de pagar.  
Cubre mejor tus sentimientos  
si tanto te cuesta enmendar  
y ya que no puedes cambiar  
en lugar de pinzas para los puños sujetar  
habrá que ponerte brida cual a potro de  
Mal hiciste al hablar de olor (montar.  
pues es tal de tu cuerpo el hedor  
que aunque compararlo quiere, no hay nada  
De tus sentimientos viles (peor.  
ejemplos hay a miles  
y para que no me contamines  
que mi alejamiento de ti, nunca termine.

Porsiacaso

Luisa la Gilrroblea  
Un poco loca de veras  
me trae de coronilla  
pues es gran modistilla  
en manejo de tijeras

J. L. A. F.

## Chorizos CONTRERAS son los mejores

PROPIETARIA:

Vda. de Segundo S. Contreras

FÁBRICA:

Villanasur Río de Oca (Burgos)

Imprenta Hermosilla - Briviesca

ESQUERA»

choa

ALONSO

los 5 pesetas

## ¡Comerciantes, Industriales!

Antes de hacer vuestros impresos consultar precios en la

## Imprenta Hermosilla

Alcalá Zamora, 19

Briviesca